



“八一特稿”

戎装更替 “警”色依旧 今天,也是他们的节日

本报记者 胡宗昊 许梅 陈毅人

曾经,他们是身着戎装,保家卫国的军人;如今,褪下军绿不改本色,在政法战线上履职尽责。一日为兵,终身入伍,戎装虽卸,军魂犹在。军营锤炼的钢铁意志和吃苦耐劳的品性,正激励着他们在政法新战线上续写荣光。

今天是八一建军节,在这个属于军人的光荣节日里,让我们致敬政法战线上那些“退役不褪色”的老兵们。

断桥上的“平安钉”



陈宗耀执守断桥

“要用大火,加一点白醋,可以去腥提鲜,让豆芽更脆。”

转业从警后,陈宗耀把钻研精神带到了新岗位。断桥周边纠纷多,他自学心理学、调解技巧,很多别人搞不定的事,他三言两语就能化解。执勤前,他总要练几套在部队学的擒拿拳,“打完拳一身轻松,每天上班精神特别好。”

2005年转业加入杭州公安后,陈宗耀的“硬汉”作风,获得同事称赞。岳庙派出所特保中队长陈复波告诉记者,每次碰到落水警情,不管天冷天热,跑最前面的肯定是陈宗耀。有一次,一名身高1米8、体重90多公斤的醉酒男子闹事,被他用标准擒拿动作迅速制服。

在西湖边值守,看似是“美差”,但背后辛苦鲜有人知。“像西湖的春天,有漫天柳絮,吹到眼睛里非常难受,会红肿;进入口腔,会影响呼吸。一些年轻干警难以忍受,但陈宗耀始终坚守、任劳任怨,是全所的榜样。”陈复波说。

明年,陈宗耀就要退休了,今年可能是他最后一个在岗的建军节。从军19年、从警20年,他曾获得“全国优秀人民警察”“全国模范退役军人”称号。



陈宗耀当炊事兵时

在西湖断桥边,你或许无意间曾见过陈宗耀。这名皮肤黝黑、身姿挺拔的汉子,既是杭州市公安局西湖景区分局岳庙派出所民警,也是一名退役军人。20年来,他始终坚守在断桥执勤岗,面对咨询、求救等情况,他有求必应,“每天站在断桥桥头,人看风景我看人。”渐渐地,陈宗耀自己也成了断桥边的一道风景。

密集的人流中,陈宗耀像一枚“钉子”默默坚守。除了吃饭和上厕所,他始终在断桥附近不超过100米的岗位上。长期站立,让他的双腿出现静脉曲张,挽起裤腿,小腿上凸出的血管清晰可见。

陈宗耀说,自己从小就有当兵梦。1986年,他应征入伍,在部队担任炊事兵。爱琢磨的他在炊事班小有名气。他烧的豆芽不仅速度快,味道也好。在大家百般打探下,陈宗耀说出“秘诀”:

高速路上的“鹰眼盾”

今年43岁的杭州高速交警支队五大队副中队长徐开雄,被大家唤为“火眼金睛”。在部队时,他曾参与“东海”系列演习、上海世博安保工作。由于他总能快速发现情况,并作出判断,是队内有名的“鹰眼”。18年军旅生涯后,他转业到地方,投入高速公路交通管理第一线。

徐开雄“火眼金睛”的称号,源于一场潜在险情。一次日常路面巡逻时,密集的车流中,徐开雄发现一辆半挂大货车的车尾飘出些许烟雾。徐开雄驾驶警车靠近发现,烟雾来源于货车左侧油箱,而前方1.5公里处就是隧道。他火速行动,扑灭油箱附近明火,避免了一场可能发生的重大事故。

除了过人的观察力,徐开雄还保持着军人吃苦耐劳的本色。春运、国庆等繁忙时期,他总是冲锋在前,“我来”是他的口头禅,“比起以往24小时战备,这点辛苦不算什么。”

看似钢铁般外表下,徐开雄也有温暖的一面。大队里挂着群众送来的锦旗,记录着他的一次暖心救助。说起这事,徐开雄仍历历在目,那是去年的一个



徐开雄在高速执勤

夜晚,辖区路段发生一起追尾事故,他到达现场发现,车内驾驶员神情恍惚,头部止不住地出血。

“时间就是生命,在这种时候,我们必须是伤者的第一亲人。”形势紧急,徐开雄向勤务室报备后,立即将伤员扶上警车。警笛鸣响,徐开雄用喊话器不断提醒沿途车辆避让通行,为伤员争取出一条生命通道。最终,伤员被送至医院,得到及时救治。看到有家属赶到,守在一旁的徐开雄才站起身,悄悄离开。

军人身上这种以群众至上的柔情,像是一种共性。

去年,一个暖心的救援视频在网络上传播。画面中,是同为军转干部的高速交警一大队二中队指导员高磊。辖区内两辆小型汽车发生追尾,车辆旋转360度后横停在路上,面对陷入半昏迷的伤员,高磊始终捏着他的手,一遍遍呼喊:“眼睛睁开,不要闭上,醒醒啊,看我,看我!”

“我当时就想,千万不能让驾驶员昏迷过去,否则会十分危险,一定要保持意识。”高磊说。救护车赶来,护送伤员上车后,他还是放心不下,直到得知伤员经过治疗并无大碍后,他才松了口气。

(下转2版)



徐开雄当兵时

永不褪色的迷彩 ——记诸暨市贵兴救援队

湖州市平安实训基地
政法干警轮训 网格员平安实训
行政执法培训 青少年防护教育
0572-2966726

